

赏雪冰雪

把这个早晨安上双足吧

把这个早晨安上双足吧
带我奔出家门
把北方也安上双足吧
脚踏奋起的车轮
走吧,领起白山黑水
列队,壮丽的人们
走进中国之梦
闪烁民族之魂……

□任永恒

(作者供职于黑龙江日报报业集团)

哈尔滨

畅玩冰雪世界 点燃运动激情



冰雪运动 二维码

杨廷制图

记者手记

乐享冰雪的馈赠

□本报记者 李健

首个全民冰雪活动日,一个让人忘情于冰雪的节日。天生爱冰雪的冰城人,满怀激情地参与其中,将这个冬日搅动得异常“火热”。

在前往上京国际滑雪场的路上,记者心中充满想象和期待。果不出所料,偌大的滑雪场成为了来自五湖四海的滑雪发烧友们展示自我的大舞台。看,单板爱好者大幅度地扭转自己的身体,潇洒地在雪道上驰骋;双板爱好者画着大大的S形从山顶呼啸而下;初学者正在慢慢地体验着滑雪的入门……他们就像乐谱中跳动的一个个音符,正在演奏着一曲激情四射的优美旋律。“我太羡慕这里的冬天了,这份与冰雪融为一体,尽情享受这份独有的快乐。”一位来自广州的滑雪发烧友发出了这样的感慨。

看着足球队员们在雪地上互不相让,看着滑冰爱好者在冰面上自由前行,看着孩子们在冰面上忘我地抽着冰棒,恨不能马上融入到他们的行列,与冰雪来一次最亲密的接触。是的,冰雪就是有一股说不出的“魔力”,让你一旦融入,便乐享其中。

的确,晶莹剔透的冰,洁白无瑕的雪,这是大自然馈赠给我们的特殊礼物。然而,曾几何时,可爱的冰雪也被我们当成劣势和包袱。从战冰雪斗严寒,到如今赏冰雪,体现着我们对资源禀赋在认识上的提升。冰天雪地也是金山银山,如今,冰情雪趣,不仅带来了远方的朋友,带来了商机和人气,而且龙江因冰雪而多了一个节日,冰城因冰雪而增添更多的欢乐。



本版照片均由本报全媒体摄影中心提供



□本报记者 邢汉夫 马智博 刘莉

20日,一个与冰雪相融、嗨翻全城的日子——2016黑龙江省全民冰雪活动日启动仪式在哈尔滨举行。这一天,近百万市民走出家门,走向冰雪,参与互动,与冰天雪地来了一次亲密接触。

在冰城哈尔滨,公园、广场、公益冰场、景区景点、文化场馆,冰情雪韵处处精彩。冰雪旅游、冰雪文化、冰雪体育、冰雪时尚,在全市各区、县(市)设立的启动仪式分会场上,73项异彩纷呈的活动点燃了全民拥抱冰雪、畅玩冰雪的激情。

冰上趣味运动会多姿多彩

“加油,加油!”“快点呀,就要被追上了!”20日上午10时,南岗区分会场哈西万达广场冰上乐园内,“赏冰雪”趣味运动会的冰上自行车赛项目正在紧张角逐。只见两队队员压低重心、铆足力气,一路猛蹬,紧张激烈的气氛感染着每一位观众,大家使劲儿鼓掌呐喊。记者注意到,这种特殊的冰上自行车高约半米,只有一个后轮,前轮的位置是一个可以旋转的冰刀,后轮两边也各有一个冰刀。“冰上骑自行车难度很大,在娱乐身心的同时,更锻炼团队合作精神。”比赛结束,来自南岗区七政街道办事处处的宋海辉深有感触地说。

在雪圈接力赛场上,大家你追我赶,笑声不断。“比赛得不得奖不重要,大家在比赛中获得了乐趣,这就足够了。”准备参赛的市民孙斌非常兴奋。在现场还有许多以家庭为单位的组合,市民王女士说:“我们全家都来了,既锻炼了身体,又使家人在娱乐中享受亲情。”

运动会上,不仅年轻人、孩子积极参与,许多老人也在冰雪中寻找乐趣。63岁的王大爷参加了冰壶比赛,他说:“冰雪是哈尔滨特有的资源,我们可以享受许多冰雪运动的乐趣。现在,有了全民冰雪活动日,大家参与的积极性更高了。”

“为开展好全民冰雪活动,我们分别在部

分中小校园、会展中心广场、马家沟河沿线等建设了97块公益冰场和冰雪乐园。”南岗区文化体育局体育科科长告诉记者,当天有500多市民参加了趣味运动会,人人争先将活动不断推向高潮。

冰壶免费玩市民过足瘾

冰壶因其造价昂贵而被视为“贵族运动”。20日,在位于哈尔滨道里区的“赏冰雪乐园”黑龙江省冬季群众体育活动基地内,免费的冰壶馆让这项体育运动“平民化”,市民游客纷纷走进馆内探秘,在布局、投掷、碰撞中,过足冰壶运动瘾。

标准化的赛道、完备的冰壶用具、专业的指导教练……9时许,刚刚走进冰壶馆,黑龙江冰雪体育职业学院学生关可欣便被眼前的场景所吸引,“这场馆的配置和我在电视上看到的几乎不差分毫。”关可欣告诉记者,她是土生土长的哈尔滨人,溜冰滑雪这些冰雪运动再熟悉不过,但冰壶运动却还是第一次尝试。“通过几次世界大赛,我对冰壶运动有了些许了解,特别是看到家乡选手王冰玉多次取得好成绩更激发了我对冰壶运动的兴趣,但冰壶场馆每个小时动辄几百元的场地费用,对于我们学生族来说只能望‘壶’兴叹。”关可欣说,前几天听闻学校将在全省全民冰雪活动日当天组织学生免费体验冰壶运动后,她便立即报了名。

在专业教练的指导下,关可欣掷出了第一个壶。“在电视上看运动员们的比赛觉得很轻松,但现实体验要将这20公斤的冰壶准确掷出,绝对是个‘技术活’。”跟关可欣同来的学生们,在教练的指导下认真揣摩动作要领。

当天12时许,一上午的体验已接近尾声,关可欣和同学们对于冰壶这项运动都有些不舍,在得知该基地的冰壶场地将长期免费开放后,学生们露出了笑脸,“假期马上就要开始了,到时候我们要带着家人一起来,过足冰壶运动瘾。”大家高兴地说。记者从道里区了解到,今冬,该区全力推进“市民上冰雪”活动,建

设4处公益中心冰场和7个移动冰壶场地,免费向市民开放,在区内构建15分钟冰雪娱乐圈。公益冰场和冰壶场地均免费提供冰鞋、冰壶,并设置教练现场指导,让广大市民尽情享受冰雪运动魅力。

玩转冰雪的速度与激情

占地5万平方米的金河湾湿地冰雪梦幻乐园,坐落于金河湾湿地公园内,在这里,游人不仅可以观看冬捕、冬冰,体验原汁原味的东北文化,更有雪地摩托、雪地长龙、冰上漂移车、雪滑道等36项新鲜刺激的体验项目,让游人玩得尽兴。

雪地长龙是由吉普越野车做驱动牵引,后面拖拽4至5个大号轮胎,游人坐在有保暖筒易装备的轮胎上感受冰面上的速度滑行。来自大庆的王女士和同伴都已经退休在家,得知20日是全省冰雪活动日,姐妹们一商量坐着高铁就来哈尔滨了。看到“雪地长龙”够新颖刺激,姐儿几个要尝试一下。记者也与她们同坐上一列轮胎,吉普车启动,车速渐渐加快,耳边的风也随之越来越呼啸,随着吉普车在冰面上肆意地前行,拐弯,后面轮胎上的乘客便会忽左忽右,甚至仰面朝天,此时的耳边已不再是风声,而是此起彼伏的欢呼声、呐喊声。

相比于雪地长龙,雪地摩托更新奇刺激,也更适合于体验劲爆感觉的年轻人。驾驶雪地摩托需要一定的专业技巧,游人不能独自驾驶,但即使坐在驾驶员后面也足以领略到雪地摩托的激情畅快。由于雪地摩托体积相对小巧,在冰面上可以灵活加速、转弯,胆量大的游客甚至可以体验雪地摩托带来的冰上漂移,当然少不了的还有因刺激引发的惊叫和欢笑。哈尔滨北区的张林,今年20岁,他算是雪地摩托的常客了,刚刚从雪地摩托上下来就兴奋地对记者说:“每次玩都很刺激。夏天玩过沙滩摩托,那种轮胎对地面的抓地力更强些,而这个雪地摩托轮胎直接与冰面接触,更有速度感,不过瘾时让师傅来个漂移,绝对嗨!”



冰雪赚人气 旺季提前来

本报讯(记者李健 邢汉夫 刘艳)“哈尔滨的冬天就像个童话世界,让我一辈子难忘。”20日,广东游客孙晓华在参观完第29届太阳岛雪博会后不禁发出这样的感慨。20日是我省全民冰雪活动日,当天开园的雪博会游客就达3万余人。与此同时,哈市各大景区景点也是人气爆棚,冬季冰雪旅游旺季提前到来。

20日,记者在哈市阿城区上京国际滑雪场看到,众多“全副武装”的游客们在工作人员指导下,小心翼翼地向下滑行。上京国际滑雪场大厅经理刘忱哲介绍,上京国际滑雪场12月10日开滑,目前平时每天游客量大概在200-300人左右,到了周末便会达到500人左右。“我们雪场每年都会接待很多的南方客人,他们一般都是组团前来滑雪,小团二三十人,大团能达到七八十人。随着滑雪运动的不断发展,游客量每年在以10%的速度增加。”

冰雪旅游旺季的到来,使哈市各大宾馆预订也非常火爆。记者询问了中央大街附近多家酒店得知,几乎所有的宾馆各类客房都已预订一空,十分抢手。“早在今年6月份开始,就有人陆续预订12月份的客房,现在客房很紧张,收入跟淡季相比也翻了一番。”金谷大厦客房部工作人员告诉记者。马迭尔宾馆前厅经理孙国建也表示,从冰天大世界21日试开园开始连续三天,可预订房间已经所剩无几。

冰雪旅游聚拢来的人气,也让商家销售攀升。位于中央大街上的中央商城、金安欧罗巴等商场吸引着大批顾客前来购物消费。20日在马迭尔西餐厅内采访时记者看到,前来这里就餐的顾客络绎不绝。“随着冰雪旅游旺季的到来,店内的上座率比平时高了将近30%,销售额提高近20%左右。”马迭尔西餐厅工作人员告诉记者。“连日来,百年老街客流达到了日均50余万人次,直逼夏季旺季。”中央大街管理处相关负责人表示。

记者采访中了解到,近年来,哈市积极打好冰雪旅游同冰雪文化、体育、经贸、时尚共享发展的组合拳,全市冰雪旅游的国际化程度和市场化运作水平得到显著提升,哈尔滨连续多年位居冬季最热门旅游城市前列,冰雪旅游已成为哈市经济发展新引擎。



图为市民踊跃参与冰雪活动。